

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencio-  
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará  
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas  
semestral.

Año XIX

Martes 15 de Diciembre de 1914

Núm. 6.764

## Emilio Alvarado

Médico-Oculista de Valladolid

Prorroga su estancia en Vigo hasta el 15  
de Diciembre.  
Fonda de la viuda de León, calle de  
Colón 35, Vigo.

**A. CHÉRIGUIAN**  
Cirujano-Dentista  
Orense

Todos los trabajos llevan la  
garantía de los estudios y de  
la práctica adquirida en los  
importantes gabinetes del  
Extranjero.

Consultará en esta ciudad, Hotel Suizo,  
desde el 5 hasta el 20 de Enero próximo.

DIARIO

## BABEL

En su discurso de contestación al del Sr. Navarro Reverter, el académico don Daniel Cortázar expuso una perspectiva con que han soñado muchos hombres, «En no muy remotos tiempos—dijo—basta un sólo dos palabras para recorrer el mundo entero: el inglés y el castellano, y habrá en el mar una lengua franca, producto de los dos dichos idiomas con la cual se entenderán todos los hombres».

El Sr. Cortázar es un filólogo muy competente, autor de innumerables papeletas incorporadas al «Diccionario»; mas su hipótesis sobre el porvenir de las lenguas es muy alarmante para los filólogos. Si su profecía se cumpliera, quedaría casi restaurada, con algunas variantes, la antigua unidad anterior a la Torre de Babel. Es indudable que la Torre de Babel, entre las efemérides del mundo, es la más trascendental para los filólogos. Gracias a ella, su ciencia ha crecido frondosa en las Universidades alemanas y en otras, y se ha desparamado en infinitos volúmenes.

Gran ventaja sería para los hombres poder recorrer el mundo sin más equipaje filológico que dos Gramáticas y dos Diccionarios, o una guía de conversación mixta. Claro es que habría algunos perjuicios particulares. Multitud de profesores de idiomas y de jóvenes de Lenguas quedarían sin empleo, y tendrían que buscar otro camino en la vida. Pero el progreso es así: siempre hace víctimas. Es una Daidaló, que no puede avanzar un paso sin aplastar a mucha gente, como el carro de Juggenat en la India; con todo, un número benéfico para los hombres.

Esa esperanza, expresada por un sabio lexicógrafo en una fiesta académica, ha sido a la Humanidad en muchas épocas, pero nunca se ha logrado por completo, que es el destino común de las esperanzas. Cuando el héroe macedónico, a despecho de Demóstenes y de otros particularistas apegados a la variedad de las pequeñas repúblicas griegas, llevó hasta la India la civilización helénica, el griego fué el vehículo del pensamiento de los hombres por todas las costas del Mediterráneo, sembradas de colonias gratas a Atenas; por

las ciudades de Asia y las viejas urbes de Egipto. Se helenizó la mejor parte del mundo conocido.

Después Roma, crisol de los pueblos, llevó a todas partes la lengua de Lacio. Siglos más tarde, cuando aquella majestuosa unidad se había fraccionado en multitud de hablas y romances bárbaros, uno de estos romances, afinado, convertido en lengua del ingenio por arte no sólo de poetas y prosistas, sino de damas ingeniosas y de pulidos cortesanos, fué, si no la lengua del mundo, al menos la lengua del gran mundo internacional, y en francés escribían sus epístolas y sus Memorias los Príncipes de Alemania y las Grandes Duquesas rusas, a quienes había hecho europeas la formidable tutela del Gran Pedro, el carpintero de Saardam.

Pero continuamente los hombres han deshecho esta obra de unidad. A las lenguas parece aplicarse el precepto bíblico: «Creced y multiplicaos». De tal suerte, que cuando algunos sabios un tanto químicos, desconfiando de las lenguas naturales, quisieron crear una lengua artificial que tuviese circulación por todo el universo, resultó que, a poco, surgieron herejías y lenguas disidentes: al *volapuck* sucedió el *esperanto*, y contra éste se subleva el *ido*. Es decir, que una lengua que debía servir para todos los hombres, no sirvió para que se entendieran unánimes algunos centenares de personas.

El espíritu de contradicción es natural en el hombre. Y el día próximo, o lejano, en que el inglés y el español se dividan el imperio de las lenguas, empezarán a germinar las misteriosas semillas de una multitud de romances hispanos, tronco de nuevas lenguas. Tranquilícense los filólogos. Los cientos de la Torre de Babel son fortísimos.

ANDRENO.

POR LOS MEDICOS TITULARES

## La obra de un Congreso

Más de uno y más de cien compañeros, de esos que encerrados en estéril pesimismo no hacen nunca nada para salir de él, se habrán preguntado estos últimos días: «¿Otro Congreso? ¿Para qué tanto esfuerzo... de los demás, si no hemos de adelantar nada?»

Y satisfechos de su cómoda actitud, ni siquiera se habrán tomado la molestia de leer las reseñas de la prensa, y algunos, si las han leído, las habrán acogido con enfado desdén y firme desconfianza.

Mientras tanto, los buenos se han atado para, con su presencia y sacrificio, dar al Gobierno la sensación de una clase poderosa, llena de vitalidad y de ansias regeneradoras. Muchas asambleas lleva celebradas la clase en su continuo batallar por el ideal libertador; al final de ellas, tanto los actores como los espectadores de las mismas, siempre se han preguntado: Bueno, ¿y qué hemos sacado en limpio?»

El que después del último Congreso Nacional de Sanidad Civil se haga esta tradicional pregunta no podrá tender la vista a su alrededor sin encontrar una elocuente respuesta. No hay más que ver la gigantesca altura a que ha llegado la posible realización de nuestro ideal; lo que antes del Congreso fué POSIBILIDAD, se ha convertido en SEGURIDAD después de tan grandioso acontecimiento. Seguridad cierta, absoluta, incontrovertible. ¡El pago por el Estado será un hecho pronto, MUY PRONTO!

Y para no incurrir en redundancias vamos a exponer con método la influencia que la celebración de este altísimo Comité ha de ejercer en los destinos de la gran masa médica rural.

Dos consecuencias fundamentales se derivan de este Congreso; una se refiere al orden político; otra al profesional. En el orden político, el esfuerzo que los médicos titulares acaban de realizar acudiendo a Madrid en las presentes oportunas circunstancias, ha determinado, en primer

termino, la rápida presentación del proyecto de Ley de Epidemias, en cuyo art. 15 están incluidas y resueltas, SEGUN SE PIDEN, todas las aspiraciones médicas rurales, objeto de nuestra constante campaña. A partir del Mensaje de la Corona, todos sabíamos, por haberse anunciado en él, que el actual Gobierno abraza ciertos propósitos innovadores en materia sanitaria. Pero el tiempo transcurría, y las reformas no llegaban.

En este intervalo, y firmada por ilustres parlamentarios, presentase al Congreso de los Diputados la proposición de Ley de LA SANIDAD CIVIL, estableciendo el pago por el Estado; el cierre veraniego de las Cortes impidió la substanciación parlamentaria de esta anhelada reforma. Pero su presentación no fué trabajo perdido, pues el Sr. Sánchez Guerra tuvo con ella ocasión de llevar a su proyecto cuanto de beneficioso para el mejoramiento médico encerraba nuestra proposición. Y la llamo NUESTRA, porque toda la clase médica ha colaborado en ella, apostando unos sus iniciativas, otros su buen deseo, y trabajando todos por su triunfo.

Vuelven a abrirse las Cortes en el período otoñal, y su reapertura coincide con el período algido de organización de nuestro Congreso. El Gobierno tenía noticia de la celebración de este acto, pues buen cuidado habían sus organizadores de tenerle al corriente de este hondo movimiento profesional. El Sr. Moliner, como primer firmante de la proposición; el Sr. Martín Salazar, como técnico oficial, y este humilde compañero que organizaba el Congreso, procuráramos cada cual desde su esfera, que el ministro fijase su atención en el gigantesco movimiento médico que se aproximaba. De estos trabajos ociosos, surgió la gran ventaja de incorporar la esencia de nuestra proposición al proyecto de Epidemias; de aquí nació, por lo tanto, ese art. 15, que tanto nos favorece, y que al ser aprobado en breve, pondrá fin al martirologio médico-titular.

Pero aún esto era poco; se hacía indispensable que el Gobierno presentara CUANTO ANTES su proyecto, para que la discusión de los presupuestos y otras contingencias parlamentarias no malograsen la viabilidad de tan excelentes propósitos y entonces fué cuando el Sr. Sánchez Guerra, en un arranque de sinceridad, ofreció que el proyecto se leería en las Cortes, COINCIDIENDO CON LA CELEBRACION DEL CONGRESO DE SANIDAD CIVIL. Así fué, en efecto; el ministro cumplió su palabra, y para dar amplia garantía a los médicos de su buena intención, hizo que se eligiera al propio doctor Moliner presidente de la comisión parlamentaria, encargada de emitir dictamen.

Lo sucedido después, todos los médicos lo habéis leído en la prensa. El Congreso médico celebró sus sesiones con extraordinaria serenidad y gran altura de miras; el ministro, en nombre del Gobierno actual, presidió la sesión inaugural; y el ilustre conde de Romanones, símbolo del Gobierno futuro, presidió la de clausura; uno y otro con extraordinario entusiasmo ofrecieron, mejor dicho GARANTIZARON la aprobación del proyecto en plazo breve. Por desconfiados que seamos; por escarmentados que estemos a consecuencias de pasadas decepciones, no tenemos derecho a dudar de las sinceras seguridades que los ilustres gobernantes presentes y futuros nos han dado en momentos solemnes y de gran compromiso para su prestigio político. Es más; yo creo que, tan convencidos están los gobernantes que lo que pedimos es justísimo y factible, que hasta se me figura que va a haber un pugilato entre los hombres políticos por ver cual de ellos resuelve nuestro problema más pronto y de modo más perfecto.

DOCTOR ALBIÑANA

Médico y Abogado. Académico C. laureado de la Real de Medicina de Madrid.

Tarjetas de visita en la  
Imprenta de este periódico

Norte había de llevarnos al concierto de las naciones cultas de Europa.

Aquellas once leguas escasas de explotación que escondían 22 leguas de viguetas de pino, sobre las cuales salían a luz otras tantas de barras de hierro, eran el preludio dichoso de una serie de trabajos, actividades, desembolsos y movimientos de riqueza y de vida que indudablemente estaba llamada a transformar el país. No se hababa, pues, de otra cosa en ninguna parte ni nunca se notó unanimidad de pareceres más completa entre los cortesanos.

—Vamos a tener ferrocarriles—decían con el mayor júbilo—; vamos a alternar con los pueblos civilizados del continente.

Y así era lo cierto. En tres grupos podemos dividir a la multitud que se ocupaba del suceso día y noche. El primero y más escaso lo componían esas personas que por el desahogo de su posición o por otras causas habían viajado ya en ferrocarriles extranjeros y no podían oír sin cierta burlesca sonrisa los mil dislates que acerca del asunto propalaban con cándida ignorancia los asiduos visitantes de las obras de la Puerta de Atocha. El segundo grupo, mucho más numeroso, estaba

formado de esas gentes que, debiendo saber lo que era un ferrocarril, no lo sabían, sin embargo, ni alternaban con los conocedores, por miedo de enseñar la oreja, ni querían hacer coro con el vulgo, por temor de que se les tachara de ignorantes; éstos solían subir a deshora al cerillo de San Blas para perseguir los movimientos de aquella X de la civilización y poder recuilar errores o adelantar noticias, ni mas ni menos que los felices iniciados en el mecanismo de caminar con hierro y sobre hierro. El tercer grupo, por último, lo constituía e a muchedumbre inducta, pero franca, crédula y suspicaz al propio tiempo, ignorante y aguda que carece de la vergüenza del no saber, aun cuando pretende no equivocarse jamás, y a quien ha engañado y engañará la Ciencia, por más que ésta le haya concedido el sufragio universal por arma y el mote de «vux populi» por divisa.

Es el tercer grupo hablaba del camino en esta forma: —Corre tanto—decían unos—, que si no se cierran los ojos se tiene el peligro de quedarse ciego. —Corre tanto—exclamaban otros— que en los viajes de pocas leguas apenas hay tiempo para sentarse y le vantarse.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

Las operaciones militares en Francia continúan adoleciendo de la lentitud característica de las guerras de posiciones. Trincheras que se toman y se pierden, palmas de terreno disputados cruentamente; pero todo sin una modificación substancial.

En líneas generales, puede afirmarse que la ofensiva corre a cargo de los alemanes desde Dixmude a Soissons, y a cargo de los franceses entre la costa y Dixmude, y entre Reims y los Vosgos.

Una nota que conviene registrar es que los franceses han prolongado su ala derecha hasta las inmediaciones de Altkirch, con gran proximidad a la frontera suiza. Sin duda, esto es debido al deseo de evitar cualquier ataque a Belfort.

Y efectivamente, este tropezo hoy con graves dificultades; pues en los tres caminos que conducen de Belfort a Mulhouse han conseguido los franceses ocupar posiciones estratégicas, que forman una buena línea protectora.

En el teatro oriental de operaciones más trase gran actividad, salvo en la región Norte de Prusia, donde las tropas rusas invasoras siguen contenidas, sin poder avanzar un paso, ante las fortificaciones de la región de Mazuren.

En la frontera meridional de Prusia los alemanes han emprendido una ofensiva doble, con el fin de amenazar por el flanco las tropas moscovitas del Vístula y del Lodz. Empezaron los alemanes por desalojar a los rusos de la región de Soldau, con lo cual el territorio prusiano se vio por esta parte libre de invasores.

Siguieron los alemanes ocupando Mlawe y ya de allí hubo un avance divergente por los dos caminos del Sureste de dicho punto. Uno de los avances en dirección a Varsovia, y el otro en dirección al N. rev. En el primero llegaron a Zjachanew; en el segundo, a Prasnich. El movimiento de avance continúa, y como los informes rusos y alemanes, posteriores a esas etapas señaladas, son contradictorios, debemos suspender el juicio del mismo.

En Polonia, la línea de combate es sensiblemente Ilow, Lowitch, Lodz, para una jornada más al Este de Petrokow, Novo Radomsk, Este de Czenstochowa, Norte de Craecovia al Danajac.

En Lodz y Novo Radomsk se sigue combatiendo, no se sabe tampoco con que éxito. Y en cuanto a la parte de Craecovia, el cerco de esta plaza no sólo no ha podido consolidarse, sino que, reforzado el Ejército austriaco con contingentes alemanes, ha iniciado un movimiento envolvente, análogo al que realizan desde Mlawe los alemanes. Etapas de este movimiento han sido el repliegue de los rusos al Danajac y la reconquista de Wielicka.

La toma de Lodz por los alemanes tiene importancia desde el punto de vista militar, pero no desde el económico. Lodz está situada en una colina de 213 metros, que domina todas las llanuras que la circundan y es claro que esa población en estas condiciones, con 400.000 habitantes y con ferrocarril puede convertirse por los alemanes en estación cabeza de etapa, con sus consiguientes almacenes y depósitos.

Pero, económicamente, aun cuando Lodz sea, en efecto, la Manchester polaca, y sus industrias textiles supongan una riqueza enorme, hay que tener presente que sus fábricas llevan cerradas más de cuatro meses.

Dicen los servicios que se han rehecho, consiguiendo apreciables ventajas sobre los austriacos. A creer los informes de Nisch, el parte servio era en los últimos días: su ala derecha en Arandjelovo (Sur de Belgrado), su centro en los montes Romul, y su izquierda en Milanovac. Ahora, en la ofensiva, han logrado llegar al Kollubara, empujar a los austria-

cos más allá de Valjevo, ocupar los montes Malien (entre los ríos Kollubara y Morava), y entrar, por último, en Usice.

Si todo esto fuese cierto, los austriacos se verían desplazados de los valles del Alto Kollubara y del Alto Morava, y amenazados de un repliegue general sobre la frontera de Bosnia.

Del Cáucaso y Egipto faltan informes concretos y fidedignos.

El resumen de la situación puede, pues, establecerse diciendo que en Francia continúa el estancamiento de las operaciones; en Rusia llevan la mejor ventaja alemanes y austriacos, y en Servia los austriacos han perdido terreno.

De la situación diplomática aparte de los resultados que pueda tener la misión Billov en Roma, se destaca, como nota de mayor importancia, el discurso pronunciado por el Emperador japonés, Yoshihito, en la apertura de la Dieta.

Sus últimas palabras, que el telégrafo transmitió oportunamente, indican de un modo bastante claro que el Japón está dispuesto a luchar en el Continente europeo. Y con este motivo se dibujan dos tendencias: la de los ingleses, de considerarle como una fuerza de reserva, que sólo se emplearía en caso de necesidad, y la de los franceses, que quieren emplearle cuanto antes. Esta diferencia se explica; pues al fin es Francia, y no Inglaterra la que sufre los efectos de la invasión.

El aspecto, pues, de la guerra es éste: Alemania lleva ahora la mejor parte en cuanto se refiere a operaciones militares, ya que en todas partes es dueña de la iniciativa, y combate en territorio del adversario; pero Inglaterra confía lo bastante en sus poderosos medios económicos, en sus reservas humanas, apenas comenzadas a emplear, en su organización económica y financiera, en la prosecución de sus tareas fabriles y sus relaciones comerciales, en sus amistades—el Japón a la cabeza—y en el dominio del mar, para anular esas ventajas militares alemanas.

La tenacidad inglesa y la acometividad germana son las que están frente a frente.

### Propaganda en postales

Los alemanes tienen bien organizada su propaganda para divulgar por todas partes que en el tremendo conflicto actual la razón está de su parte y en contra de los aliados. Su afán patriótico y su ciega fe en un triunfo seguro, está probada en la multitud de periódicos, hojas sueltas, hojas escritas a máquina, que llegan a las redacciones de los periódicos, a las casas particulares, a todas partes, en fin, a donde conviene hacer constar los optimismos germánicos.

Otro nuevo procedimiento han iniciado ahora los encargados de semejante labor. Consiste en el reparto de postales, muy graciosamente ilustradas, y que, como se destinan a España, ostentan alegorías taurinas.

Tenemos una de esas postales sobre la mesa. El dibujo consiste en lo siguiente: una plaza de toros. Los tendidos están atados de público. Ocupan los palcos representaciones de Holanda, España, Noruega, Suecia, Dinamarca, Turquía, Grecia y Rumania. Ocultos detrás de sendos burleadores se hallan Italia y Portugal, temblando de miedo. Unos cuantos caballos de spanzurrados simbolizan a Bélgica. Rusia está herida en el suelo; Francia huye despayada.

El toro se ha hecho dueño de la situación. Sobre la cabeza del toro se ve un casco, y la cara del bicho es la misma cara del Kaiser Guillermo II. El dibujante ha puesto bien de relieve otros detalles de importancia en las cuestiones guerreras. El matador, que es Inglaterra, está por los aires; en la arena ha quedado clavada la espada, en cuya hoja se lee la palabra «Prensa».

Voluntad de EL ECO DE SANTIAGO (1)

## La Capitana Cook

POR

José de Castro y Serrano

El día 7 de Febrero de 1851, si la memoria no nos es rebelde, se abrió al público el ferrocarril de Madrid a Aranjuez. Este acontecimiento había excitado vivamente la atención de los habitantes de la corte, porque el tal ferrocarril era el primero construido, aun cuando no el primero explotado, en España y el primero que se abría en el centro de la Península para servir de base a la red que por el Sur había de conducirnos al mar y por el

poderes a aquel hermoso toro del Jarama que, viéndose inquietado en la pacífica posesión de su «dehesa» por el gritar estridente de la locomotora, saltó al camino; miró con ojos de desprecio a su bullicioso adversario, aquel mastodonte de piel negra y patas circulares que vomitaba fuego y respiraba estertores, acometiólole con tal furia y clásico ardimiento que pudo crear en su victoria según la presteza con que quedó aplastado sobre las barras. ¡Torpe pero nobilísimo acto de valor que sintetiza las resistencias del pueblo a todo lo que va a modificar profundamente su modo de existir!

En este propio grupo de las muchedumbres tenemos que apuntar ciertas individualidades, poco o nada bulliciosas, que, fluctuando entre un pasado de que dudan y una civilización en que no creen, reservan para sí los juicios íntimos de su entendimiento.

Audimos a esos ancianos de la clase media, que decían calladamente:

—Yo ya soy viejo; siempre fui en coche o a caballo y fui bien. ¿A qué meterme en ese ferrocarril?

O a esas mujeres, madres de familia, que en todo ven terrores para su hijo y murmuraban dentro de su pecho:

Tal es una de las postales de la serie taurina que hemos recibido, y que significa que los toreros no pierden el buen humor. El humorismo alemán está indomable, a pesar de todo.

Episodios de la guerra

Una alocución del Kaiser

El Emperador Guillermo, según un telegrama de Amsterdam, dirigió la siguiente alocución a una delegación del Ejército de Polonia:

«Transmitid a todos vuestros camaradas, a quienes me es imposible visitar en sus trincheras, mi agradecimiento y el de la Patria por su conducta heroica y perseverante durante tres meses contra fuerzas rusas superiores.

Teneis el honor de batiros al lado del Ejército del Emperador Francisco José, mi amigo y primo querido, por una causa justa; por nuestra libertad, la existencia de las prerrogativas nacionales y una larga paz futura.

Aunque la lucha se prolongue, no debemos conceder reposo al enemigo.

Continuaremos combatiendo con el éxito mismo que hasta ahora, pues la Providencia está con nosotros.

Con la ayuda de Dios estableceremos una paz duradera, pues nuestra resistencia es mayor que la del enemigo.

Termina el Emperador Guillermo pidiendo que se vitoree al Emperador Francisco José.

Lo que cuesta la guerra

Según las declaraciones hechas por M. Ribot al enviado especial de «Le Petit Parisien», la guerra cuesta diariamente 30 millones de francos. Así, en ciento treinta y dos días de campaña, esos gastos ascienden ya a la suma de 3.960 millones.

De San Petersburgo comunican que el ministro de Hacienda en la relación que presenta con el proyecto de Presupuestos para 1915, pone de relieve el arduo problema que en el segundo semestre de 1914 constituyó para el Gobierno la declaración de guerra.

Al examinar los gastos requeridos por la campaña, los evaluó el ministro hasta fin de Octubre último, en 1.785 millones de rublos.

La ocupación de Bélgica

El territorio belga sigue siendo patrimonio exclusivo de hecho de los alemanes, que se están instalando allí como en su casa.

Todos los edificios públicos han sido ocupados por las autoridades, las cuales se han instalado en hoteles privados.

Los servicios públicos en todas las oficinas se prestan por funcionarios alemanes.

Todos los detalles comprueban que Alemania había estudiado un plan completo de organización en Bélgica, pues hasta los soldados destinados a la ocupación de este país tenían preparado su uniforme especial.

Las reclamaciones sobre cargamentos

Con objeto de evitar las dilaciones que se están originando en la tramitación de los asuntos ante el Tribunal de presas marítimas de Londres por no enviar los dueños de los cargamentos al dictar la reclamación toda la documentación necesaria para la prueba de su derecho, conviene hacer saber a los comerciantes españoles que tengan en la actualidad o puedan tener en el sucesivo alguna reclamación ante dicho Tribunal, lo siguiente:

1.º Los reclamantes deberán enviar al cónsul general de España en Londres o a sus agentes todos los documentos necesarios para probar la propiedad de las mercancías que reclaman.

2.º Los documentos que se exigen son los siguientes:

a) Conocimientos de embarque.

b) Facturas de compra.

c) Certificados de la Aduana y de la Cámara de Comercio del puerto de salida.

d) Pólizas de seguros.

A toda reclamación deberá acompañar una declaración auténtica y detallada de los hechos, con el original o una copia certificada del contrato, si lo hubiere, y testimonio fehaciente de la correspondencia sostenida con este motivo.

Además se puede enviar cualquier otro documento que se considere útil.

Todos deberán ser legalizados por el cónsul inglés de la localidad o del distrito consular, si no lo hubiera en la misma ciudad.

La misión de Bülow

La opinión pública en Viena ha acogido con satisfacción el nombramiento del ex canciller alemán, Príncipe de Bülow, para embajador del Emperador Guillermo cerca del Quirinal, y alimenta grandes esperanzas acerca del resultado de su misión en Italia.

Y esa opinión la recoge la Prensa diaria y la manifiesta en párrafos como los que siguen, que traducimos de algunos periódicos:

La «Neue Freie Presse» dice que el puesto que va a ocupar Bülow es hoy día el más difícil de la diplomacia alemana, y añade:

«Es cierto que el Príncipe de Bülow no hubiera aceptado el ir a Roma en misión extraordinaria en estos momentos, si hubiera de aspirar a una labor, sin la esperanza de un éxito seguro, digno de su magnífica carrera diplomática.»

El «Neues Wiener Tageblatt», periódico oficial, está convencido de que Bülow logrará que triunfe de nuevo la fe en la alianza.

Y, por último, la «Zeit» escribe esto: «A tiempo extraordinario, hombre extraordinario. Roma es hoy el centro político más importante de Europa, especialmente para Alemania. Siendo conocida la influencia del hombre, nosotros esperamos que Italia preste atención a los consejos y las recomendaciones de Alemania, y que Roma comprenderá, al fin, cuales son los verdaderos intereses de Italia. En fin:

será convencida por el hecho de que Guillermo II envíe uno de los primeros hombres de Alemania para dirigir su Embajada en la Ciudad Eterna.»

GALICIA

En la última sesión del Senado, el señor Torres Taboada, protestó de que la Compañía de ferrocarriles del Norte haya suprimido los trenes rápidos a Galicia.

Rogó al ministro de Fomento, que estudie la modificación del horario de Correos para hacer más rápido el viaje de Madrid a Galicia.

Para los próximos Carnavales, se organizará en Lago una rondalla que llevará por título «Los Rondistas».

Llegó a Vigo el trasatlántico «León XIII» que desembarcó 598 pasajeros y dos toneladas de carga, y siguió viaje a la Coruña y escalas hasta Bilbao con 215 pasajeros en tránsito.

A bordo de este buque, ocurrieron desde su salida de Buenos Aires, cuatro defunciones.

El día 28 de Noviembre, murió la niña Angeles Moreno Moreno, de 20 meses de edad, (hija de Nicasio y Gregoria a consecuencia de tuberculosis pulmonar.

El cadáver fué arrojado al mar.

El 3 de Diciembre, dejó de existir, de insuficiencia valvular, la pasajera de tercera clase María Castañeras Cajaravillo, de 43 años, casada y natural de Santa María de Herbon (Coruña).

Su cadáver fué desembarcado en Tenerife, para recibir allí sepultura.

El 9 del mismo mes, durante la estancia del buque en Gibraltar, expiró el pasajero de tercera clase Carlos Alvarez Uriá, a consecuencia de cardiopatía.

Contaba 32 años, era casado y natural de Villafranca del Bierzo (León).

Se desembarcó allí el cadáver, para ser sepultado en el cementerio del Peñón.

Y por último, el día 11, murió la niña de nueve meses María Viqueira Pereyra, hija de los pasajeros Juan y María, a consecuencia de telerapia, y cuyo cadáver recibió sepultura en Lisboa.

Según dicen de Ribadavia, estando trabajando en la estación de aquella villa el obrero, vecino de la misma José Rodríguez Vázquez, de 27 años de edad y casado, se produjo una contusión en la rodilla de la pierna izquierda, teniendo que guardar cama.

Efecto de la paralización en la exportación de productos, la sociedad minera de Villadriid, redujo el personal de oficinas y obreros.

Dicen de Orense, que hay en aquella ciudad un agente encargado de exportar a Francia, 300 toneladas de patatas.

Fuó trasladado del Hospital a la cárcel en Coruña el camarero Santiago Pardo que mató hace pocos días a su novia Marcelina García e intentó suicidarse después.

Ha perdido la vista de un ojo a consecuencia de la herida que se ocasionó.

El concurso abierto para provistar las plazas de médicos propietarios y suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Orense se ha resuelto, nombrado para la primera a D. Lorenzo Mathé Valcarcel y para la segunda D. Heriberto Sobnecedo.

Fueron detenidos en Vigo dos muchachos que fueron a negociar a una casa de cambio por 250 pesetas dos títulos de la Denda cuyo valor nominal era de 27.500.

Las acciones del Banco de Galicia y Buenos Aires, subieron 43 enteros, según la última cotización conocida.

Han contraído matrimonial enlace en Puentecabras la Srta. Isolina Camba Fernández con el acaudalado comerciante de la República Argentina D. Manuel Ferrero Moreira.

En Cuiña, de San Pedro de Oza, detuvo la Guardia civil a Emilio Castro Sánchez, reclamado por el juez de Betanzos, por haber herido, en pelea, a Manuel Amor Couceiro.

En la parroquia de Guntín, del ayuntamiento de Boveda, ocurrió en la madrugada del viernes una sensible desgracia.

La vecina de dicho pueblo, María López, murió aplastada, a consecuencia de haberse derrumbado sobre ella parte de la casa donde habitaba.

Dos niños, nietos de la infeliz mujer, que se hallaban descansando en una habitación inmediata al dormitorio de aquélla, resultaron milagrosamente ilesos.

Los que mueren:

En Coruña, D. Miguel Barral Don.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

Madrid 14.

Se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul está el ministro de Fomento Sr. Ugarte.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Elias Molins se ocupa de la [riti] cultura y de los pósitos, excitando la atención del Gobierno.

El conde de Villamonte se adhiere a las manifestaciones del anterior orador.

El ministro de Fomento contesta a ambos.

El Sr. Polo pide que el Gobierno traiga a la Cámara un proyecto de ley regulando el trabajo de las mujeres a domicilio.

El ministro de Fomento dice que el Instituto de Reformas Sociales, estudia la cuestión.

El Sr. López Mora pide que se repare la carretera de Rondella a Pontevedra.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente un dictamen

sobre ratificación del Convenio internacional de Londres, respecto a la seguridad de la vida humana en el mar.

Se pone a discusión un dictamen creando un registro de la Propiedad en Canarias.

El marqués de Mochales dá gracias al Gobierno por la presentación del proyecto de ley, autorizando al ministro de Hacienda para ceder al Ayuntamiento del Puerto de Santa María el edificio denominado «Basílica de San Juan de Letrán», pidiendo que se haga constar que la cesión solo se hace con fines de enseñanza.

El Sr. Carranza le contesta.

Se suspende la discusión y pasa el Senado a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión, se aprueba sin discusión el dictamen anterior.

Se pone a debate el dictamen sobre la prueba de armas de fuego.

El marqués de Rozalejo hace algunas observaciones.

El Sr. Renjifo le contesta.

Se aprueba el dictamen.

Continúa la discusión sobre los Riegos en el Alto Aragón.

Los Sres. García del Valle y el marqués de Santa María hacen observaciones.

El ministro de Fomento rectifica.

Seguidamente se levanta la sesión, a las siete de la tarde.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 14.

Abrese a las tres en punto. Preside el Sr. Basada.

En el banco azul se sientan los señores Sánchez Guerra, Dato y Bagallal.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los Sres. Sánchez Robledo y Marcos hacen ruegos de escaso interés.

El Sr. Soto Reguera censura los atropellos que se han cometido en Betanzos contra la candidatura del liberal D. Daniel López.

Dice que ha sido suspendido el alcalde de Sada y que se anulaban las elecciones municipales de Coirós.

El Sr. Sánchez Guerra le contesta declarando que la destitución del alcalde de Sada se hizo con arreglo a la ley.

Respecto a los demás supuestos atropellos, dice que son puras fantasías.

El Sr. Ortega Gasset formula un ruego sobre el ferrocarril estratégico de Málaga a San Fernando.

Pide luego que se traiga a la Cámara un expediente electoral.

El Sr. Sánchez Guerra le contesta.

Renúnciase el debate planteado por el Sr. Cambó con su interpelación.

El Sr. Lerroux hace uso de la palabra. Declara que interviene por haber sido requerido para ello por el Sr. Cambó.

Dice que el Sr. Cambó ha expuesto muy bien el problema.

Yo no creo—agrega—en la conjura que se dice ha existido para sustituir al actual Gobierno por otro presidido por el señor Maura o el Sr. La Cierva.

El Sr. Dato: Yo no he hablado de conjura. He dicho maniobra política.

El Sr. Lerroux declara que se encuentra al lado de los diputados que defiende la implantación de las zonas neutrales.

Aplande las medidas tomadas por el Gobierno en la cuestión económica.

Recuerda que en 1913 ya se planteó el problema de las zonas neutrales en los mismos términos que ahora.

Habla de la exposición de industrias eléctricas que se proyecta celebrar en Barcelona, la cual crece beneficiosa.

Dice que el Sr. Cambó no ha amenazado al Gobierno, pues solo ha pedido que se traiga el proyecto sobre las zonas neutrales.

Nosotros—añade—no queremos conseguir por la fuerza el establecimiento de las zonas neutrales. Pedimos con razones la solución de este asunto.

Dirigiéndose al Sr. Dato le pide que exponga con sinceridad si después de aprobados los presupuestos traerá el proyecto de las zonas neutrales.

El Sr. Dato contestale diciendo que no cree en las conjuras, porque ya han pasado esas épocas.

He de relación a lo manifestado por el Sr. Cambó respecto a la rotura de la neutralidad.

Dice que el Sr. Cambó censuró las medidas adoptadas por el Gobierno cuando estalló el conflicto europeo.

Afirma que se han tomado todas las medidas necesarias.

Yo—agrega—he apoyado el deseo de establecer depósitos francos en Cataluña, pero el Gobierno no puede consentir la amenaza hecha por los diputados catalanes de que no serían aprobados los presupuestos si no se traía el proyecto de las zonas neutrales.

El Sr. Cambó: Yo no he dicho eso.

El Sr. Dato: Entonces su señoría está conforme con lo dicho por el Sr. Lerroux?

El Sr. Cambó: Sí.

El Sr. Dato: Entonces no discutamos. El Gobierno traerá el proyecto sobre las zonas francas.

El Sr. Cambó lee las palabras por él pronunciadas para demostrar que no pidió que se presentase ahora el proyecto.

Protesta porque se crea que este debate es una maniobra política.

El Sr. Dato dice que el Gobierno no considera indispensable para gobernar la presentación del proyecto de las zonas neutrales.

Agrega que en el caso de encontrar resistencia haría presión en el sentido opuesto cerca de la mayoría (Rumores).

ORDEN DEL DIA

Reanúdase el debate sobre el presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. Domingo insiste en cuanto dijo el sábado acerca de la falta de escuelas y del escaso sueldo que tienen algunos maestros.

El Sr. Silvela rectifica.

Aboga por la unión de los partidos para llegar a acuerdos importantes y beneficiosos para la enseñanza.

El señor Barriovero interviene brevemente.

«Defiende las ventajas de la enseñanza profesional.

Aboga porque se aumente el número de escuelas primarias.

El Sr. Silvela le contesta.

El Sr. Uria interviene, discursando largamente.

Censura el nuevo plan de enseñanza. Dice que no hay personal apto para desempeñar las escuelas normales.

El Sr. Bullón le contesta.

Rectifican ambos y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Leemos en nuestro colega «O Valenciano» que aparecen obstáculos para la libre exportación de gallinas y huevos de Portugal para España.

Desde primeros de año, se pondrán a la venta unas cajetillas, al precio de cuarenta céntimos.

Tendrán veinte cigarrillos encerrados en estuches de forma parecida a los que ahora se venden a ochenta céntimos.

En la Administración de Loterías de la Calderería, hay billetes para el sorteo de Navidad. Entre ellos está el gordo.

La Compañía del Norte ha presentado en el ministerio de Fomento, para su aprobación, una adición a la tarifa especial para el transporte de harina de cereales.

Han sido aforadas hoy 11 cestas de pescado en el filatelo de la estación.

Mañana a las nueve, dará principio la novena al milagroso Niño Jesús de Praga en la iglesia del Carmen, que se leerá durante el sacrificio de la Misa.

Seguramente se verán muy concurridos estos cultos, como es costumbre.

PEREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 28

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 4 vacas 21 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.675 kilos de carne.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

REPARTO DE PREMIOS

Ayer se celebró en la Escuela de Artes y Oficios de Santiago el simpático acto de repartir los premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso último.

Concurrieron a presenciar el acto, dándole al mismo tiempo gran solemnidad, el alcalde interino Sr. Novo Campelo, el Rector de la Universidad D. Cleto Troncoso, el Comisario Regio de la Escuela de Veterinaria D. Vicente López Mosquera, el Director del Instituto D. Cándido Ríos Rial, el comandante militar Sr. Díaz Bellini y comisiones de la Sociedad Económica, de la Cámara de Comercio, de la Cámara Agrícola, de la Universidad, de la Escuela Normal, del Seminario, de la milicia y del convento de franciscanos.

La banda de música municipal ejecutó durante la solemne sesión algunas composiciones.

El salón se ocupó completamente viéndose en mayoría, entre la concurrencia, a los obreros que son los que forman el principal núcleo de alumnos de la Escuela.

Abierta la sesión por el Sr. Rector, que ocupaba la presidencia, el Sr. López de Rego, Secretario de aquel centro, leyó la Memoria, muy bien escrita por cierto, detallando los trabajos realizados durante el curso 1913-1914.

Después el digno e ilustrado Director de la Escuela D. Heliodoro Gallego, dió lectura a un hermoso trabajo haciendo atinentes consideraciones sobre las enseñanzas que se dan en aquel centro y el provecho que de ellas obtienen las clases populares.

Dió gracias a las autoridades y demás personas que asistieron a la sesión y tuvo frases de justa alabanza para el profesorado y los alumnos de aquel centro.

Los premios en metálico (cuya cantidad total era de 1.000 pesetas, 500 concedidas por el Estado y 500 por el Municipio de Santiago) y los diplomas fueron entregados a los interesados por el Rector, que cerró el acto con un elocuente discurso dedicado especialmente a cantar las excelencias de la educación, de la instrucción y de la enseñanza verdaderamente práctica, como base para la regeneración de la Sociedad.

A las ocho y media terminó el acto y cuantos asistieron a él felicitaron a nuestro querido amigo el Director Sr. Gallego, por la brillantez que ha revestido del mismo modo que le felicitaron a él y a los demás profesores por el resultado obteni-

do en el anterior curso, resultado de que dá clara muestra la memoria leída.

A aquellas felicitaciones unimos gustosamente la nuestra.

Se ha dictado una Real orden, aclaratoria que se celebran mañana jueves 16 en la Capilla General de Animas serán aplicadas en sufragio del alma de D.ª Pilar Rivadeneira viuda de Gutiérrez de Cavedas (Q. D. H.)

La familia agradecerá a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas.

Todas las misas de hora y media hora que se celebren mañana jueves 16 en la Capilla General de Animas serán aplicadas en sufragio del alma de D.ª Pilar Rivadeneira viuda de Gutiérrez de Cavedas (Q. D. H.)

La familia agradecerá a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas.

Se ha dispuesto que al vecino de Santiago José Rodríguez Caamaño, le sean devueltas las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas, y al de Muros Pedro Rodríguez Suárez las 1.500 con que se redimió del servicio militar activo.

LUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

Diputación provincial

Inauguró ayer las sesiones del segundo periodo semestral presidiendo la sesión el Sr. Pau.

Se leyeron y pasaron a informe de las respectivas comisiones las siguientes instancias:

De la Escuela de Artes y Oficios de Coruña, para que se aumente la consignación, por haber aumentado diversas clases en dicho Centro Docente.

De D. Manuel Amor Meilán, para que la Diputación conceda una subvención con destino al monumento que en honor de la señora Condesa de Pardo Bazán se erigirá en la Coruña.

De la regente de la Escuela Normal de maestras de Coruña, pidiendo se consignen en los próximos presupuestos las cantidades que se le adeudan por atrasos.

Del médico de la Casa de Misericordia D. Luciano Romero, solicitando se le aumenten mil pesetas al sueldo que actualmente disfruta.

Del alcalde de Noya para que se concedan 2.000 pesetas a fin de realizar obras de saneamiento en dicha villa y una subvención para el Concurso de ganados que en breve se ha de celebrar.

Del gerente de la Compañía de tranvías de la capital D. José Agudín Aspe, solicitando que la Diputación garantice a dicha empresa de modo oficial, el capital a invertir para extender la línea de la Coruña a Betanzos.

Del jefe de la sección administrativa de la enseñanza provincial para que se conceda como gratificación anual 1.000 pesetas.

Del vecino de Santiago D. Juan López García para que se conceda una subvención para ampliar sus estudios de pintura.

Del alcalde de Puenteareas, se le conceda el 75 por 100 de la cantidad a que asciende la construcción de un camino vecinal.

Item del alcalde de Corme, se otorguen 2.000 pesetas para construir una fuente pública.

Del economo de la parroquia de Santiago de Lago, a fin de que se le otorgue una subvención para hacer obras en el cementerio.

De Norita Pereira, para que se le conceda una subvención a fin de ampliar sus estudios musicales en el Conservatorio Nacional.

Del vecino de Santiago D. José Crespo, solicitando plaza de practicante en aquel Hospital.

De Francisco González Sánchez, se le conceda pensión de viudedad.

De los ay

na de la bella ciudad de la Coruña. La gentil y simpática artista es nueva, como ya decimos más arriba, en estas lides del arte de las variadas; le falta aun el bantismo del tiempo, insustituible moldeador de facultades; pero sus condiciones insuperables, su exquisita espiritual, su voz fresca y argentina, la elegancia de su estatua milagrosa, la natural plasticidad con que viste sus magníficos trajes han hecho que Dora Saavedra, surgiendo de pronto en los escenarios, haya triunfado en toda la línea, imponiéndose al público que ya la mira y que en la Coruña la hizo su artista predilecta.

Galicia, nuestra querida patria chica, es una fecunda madre que da a luz toda clase de artistas. Poetas, escritores de altos vuelos, músicos, pintores: toda la gama de sacerdotes de la Belleza han salido de esta tierra bendita, que no cesa de lanzar al mundo huéspedes de grandes hombres que en todas partes han dejado muy alto nuestra patria. Pero faltaba el colofón de todo esto. Es legendaria nuestra rusticidad. Se nos cree fuera de aquí, naturalmente toscos y rudamente viriles. Dora Saavedra, gentilísima y diabólica, viene a desmentirlo. También en nuestra tierra florecen las rosas de la divina galantería, de la moral más severa Dorita, como las inmortales figulinas de Tanagra, nos habla de la feminidad sutil, tan felina y tan gentilmente perversa. El chic, la perfumada coquetería no son ajenas a nuestras mujeres.

Es grande el deseo de las señoras por ver a nuestra paisana. Elegancia y arte se unen en Dora Saavedra. Por gallega y por artista merece, ya por anticipado, todos nuestros aplausos.

En breve reaparecerá el notable domador Mr. Leonard.

INSTRUCCION PUBLICA

A la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública se remite por este Rectorado el expediente para título de Licenciado en Farmacia de D. Victoriano Miguel y Maestro.

Al Gobierno civil de Palencia se remite el título de Licenciado en Farmacia de D. Teófilo Merelo y Bretégón, para su entrega al interesado.

Se han recibido en esta Universidad procedentes de la Central las certificaciones oficiales de estudios de los alumnos de Derecho y Farmacia respectivamente D. Manuel Meruendano y Formoso y don Andrés Sáiz y Martín.

Procedentes de la Escuela Normal de Maestros de Santiago se recibieron en la Secretaría de la Universidad los expedientes de Títulos de Maestro, elemental de D. Ignacio Nóvoa Villardefrancos y superior de D. Manuel Gómez Ramos.

Monte de Piedad de Santiago

Almoneda 99
El día 10 de Enero próximo tendrá lugar la subasta de lotes de ropas y alhajas, por préstamos vencidos hasta fin de Octubre de 1914.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 14
Nacimientos: Ena Julieta María de los Milagros de la Puente Beiras, Luís Graña Rodríguez
Defunciones: Vicenta Mallo, 80 años, hemorragia cerebral.
Matrimonios: Francisco San Miguel con Filomena Mallón Seoane.

NOTAS UTILES

Correos
Horas de despacho
Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.
Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13.
Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Licitos: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30.
Apartados: De 8 a 10 y de 12 a 13.
Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.
Trenes
Horas de salida
Correo: 4,30.—Mixto: 7,40.—Mixto: 17,05.—Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.
Horas de llegada
Correo: 20,18.—Mixtos, 11,1 y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 3,07 de la mañana.
Automóviles
Coruña
Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 14,30 y 20,00.
Curtis
Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.
Noya
Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde.
Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.
Salida: 6,00.—Llegada: 18,30.
Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.
Vimianzo
Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.
Orense
Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.
Coches
Arzúa
Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.
Bandera
Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.
Cuntis
Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.
Estrada
Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.
Noya
Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.
Reperto a la estación.
Partes de la Central del F. C., calle de la Senra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.
Coches de punto
Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Instituto.

Observatorio Metereológico

Table with meteorological data for DIA 15, including barometric height, temperature, humidity, and wind direction.

SELLO INSTANTANEO YER. EL DOLOR DE CABEZA. JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLORS REUMATICOS, & Solo cuesta un real.

Telegramas y telefonemas
La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS
Situación de los ejércitos

Madrid 15 (8)
De Berlín comunican en telegrama oficial, que han sido rechazados fácilmente varios ataques dados por los franceses en los Altos del Mosá y los Vosgos.

En Rusit no ha ocurrido nada nuevo. Es inexacto que los rusos progresaran al Sudoeste de Oracovia, cogiendo 2.000 prisioneros alemanes.

También es inexacto que la artillería francesa haya destruido alguna batería alemana en Waylli.

El telegrama oficial, publicado en París a las once de la noche de ayer dice: «Durante la noche en varios ataques dados por los franceses han conseguido ligeros progresos a lo largo del canal Iser.

Al Oeste de Kollesvegn fué rechazado, un contraataque del enemigo. La estación de Connoy fué bombardeada por la artillería enemiga, la cual por disparar a larga distancia causó escasos daños.

En la Alsacia, un movimiento ofensivo del enemigo al Nordeste de Cernay fracasó.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

De Petrogrado dicen que después de la nueva movilización ya comenzada el ejército ruso se compondrá de 10 millones de hombres.

En San Eloy, muy cerca de Iprés, los alemanes iniciaron varios ataques con gran empuje, utilizando 200 cañones que vomitaron fuego durante seis horas consecutivas.

En los primeros momentos fueron rechazados los ataques por los franceses, pero luego los alemanes recibieron refuerzos obligando a retirarse a los aliados.

Estos, horas después, recuperaron las posiciones. En estos combates, hubo enormes bajas en ambos ejércitos.

Las tropas han rechazado completamente a los alemanes en la región de Wlawa. El ejército alemán se bate en retirada.

Varias noticias

Madrid 15 (8)
El Almirantazgo inglés dice que el submarino inglés «B. 11» que entró en los Dardanelos, pasó por debajo de cinco filas de minas submarinas turcas lanzando un torpedo contra el crucero otomano «Messudigch».

El submarino «B. 11», no obstante el fuego de las baterías y la presencia de algunos torpedos, volvió sin novedad, habiendo permanecido sumergido más de cinco horas.

El crucero «Messudigch» se hundió por completo.

Se dice en París, que el hijo del Canciller alemán, que fué herido de gravedad en uno de los últimos combates, cayó prisionero de los rusos.

Dicen de Odessa que en Constantinopla se ha descubierto un «complot» contra el general alemán Von der Goiz.

En este «complot» estaban complicados elevados personajes otomanos. Se hicieron muchas detenciones.

La prensa de Madrid insiste en afirmar que estos días ensayo en Madrid D. Jaime de Borbón.

De París dicen que el diario «Le Temps» publica un artículo, en el que insiste y aconseja se estudie el ofrecimiento hecho por el Japón, para cooperar en la guerra al lado de los aliados.

El periódico «Dayll Mail» dice que los árabes no quieren luchar contra los ingleses.

Los soldados turcos sustituyen a los árabes en aquellos puntos en que tienen que luchar contra las tropas británicas.

El Sr. Bergamín adquirió un billete entero de Navidad para obsequiar al personal del ministerio de Instrucción.

Elección en Betanzos

Madrid 15 (14)
Se firmó hoy un Decreto por el cual se convoca a la elección de un Diputado a Cortes por Betanzos. La fecha de la elección que se señala es la de 11 de Enero.

La vida política

Madrid 15 (8)
Los diputados catalanes se han reunido, facilitando la siguiente nota oficiosa: Acordose tener en consideración las palabras pronunciadas por el Sr. Dato ratificando lo que expresó el sábado, confiando en que la justicia de la causa que defienden y la acción de todas las fuerzas políticas y sociales de Cataluña y de otras regiones asegurarán la aprobación del proyecto que el Gobierno, haciendo honor a su palabra, presentará y defenderá en el Parlamento.

También se acordó hacer una activa propaganda.

Hoy quedará sobre la mesa del Senado el dictamen relativo a la Ley de Jurisdicciones, conforme con el gobierno.

Seguen haciéndose cálculos respecto de la próxima crisis. Dicese que los nuevos ministros serán los Sres. Esteban Collantes, de Instrucción y Burgos de Gracia y Justicia.

Firma del Rey

Madrid 15 (14)
Han despachado hoy con el Rey, además del Sr. Dato, los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra puso a la firma un Decreto por el cual se le autoriza para presentar a las Cortes un proyecto de Ley reformando la división electoral para Diputados provinciales donde lo exijan el número de partidos judiciales.

El ministro de Hacienda también puso a la firma varios Decretos.

Las sesiones de Cortes

Madrid 15 (8)
El Sr. Besada reunirá hoy a los jefes de las minorías para proponerles activar la discusión de los presupuestos. Propondrá que se dediquen todas las horas íntegramente a los presupuestos; de nueve a doce de la mañana habrá sesión dedicada a ruegos y preguntas.

Créese que será favorablemente acogida la proposición de Besada.

La proposición que el Presidente del Congreso hará hoy a los jefes de las minorías es: Que desde mañana haya sesiones dobles. Por la mañana desde las nueve hasta la una de la tarde para ruegos y preguntas y por la tarde desde las tres hasta las doce de la noche para discutir los presupuestos.

Propondrá, así mismo, que sea el Congreso quien fije la duración de las vacaciones parlamentarias proponiendo el que podrían reanudar las sesiones el día 10 de Enero.

En cuanto aprobare los presupuestos el Congreso y al pasar éstos al Senado, podrá la Cámara popular discutir algún proyecto.

Créese que la iniciativa del Sr. Besada será bien acogida.

Más de la guerra

Madrid 15 (15)
En Londres se recibió un telegrama oficial de San Petersburgo diciendo que los rusos han logrado desalojar de sus posiciones a los alemanes entre Pranzs y Ciechonaw al Norte de Varsovia haciendoles retroceder hacia sus fronteras.

La prensa inglesa dice que el Gobierno sueco no ha podido obtener hasta ahora satisfacción alguna del Gobierno alemán por la colocación de las minas que causaron destrozos en las costas de Finlandia.

Ultima hora

Madrid 15 (16)
Hoy estuvo en Palacio cumplimentando al Rey el exministro Sr. Bergamín.

En nuestras posesiones de Africa, lo mismo en Melilla que en Larache, el temporal causó grandes daños.

Madrid 15 id. id.
Se ha concedido la libertad condicional a 28 reclusos del extinguido penal de Ceuta.

BOLSA DE MADRID
COTIZACION OFICIAL

Table with stock market data for DIA 14 and DIA 15, including interior, amortizable, and various actions.

ANUNCIOS

Arriendos

Plazuela del Instituto, 12: Toda la casa: El bajo se arrienda unido a los pisos altos (que forman una sola vivienda) o separado de ellos. Calle de San Francisco, 22: El piso segundo. Calle del Hórreo, 47: El piso segundo. Darán razón, Hórreo, 44.

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarros eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Vimianzo y viceversa, por la misma Empresa. Alquiler de automóviles a precios económicos.

Gran Tintorería «España»

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.—Santiago

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

OCCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. En el mismo local informarán.

SANATORIO QUIRURGICO

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES
D. ANGEL BALTAR CORTES
D. MANUEL VARELA RADIO

En este Sanatorio, que responde absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Ouidad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

J. BUJAN

Practicante

CIRUJANO Callista

ALTAMIRA, 16, PRAL.

Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro
Extracciones sin dolor ni peligro

Cantón del Toral, 2, pral.

(frente a la Rua Nueva).

La «Emprendedora»

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo). Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirán billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará).

En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

Aller

Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños
Real 50 y 52-2.º

LA CORUÑA

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROTERAPIA

Director: D. Leopoldo Sa'gués

Médico municipal

HORREO 9, BAJOS

Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales. Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera.

Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito. Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por tragueros inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos.

Esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3ª clase Brasil Rio de la Plata Ptas.

Diciembre 7 vapor AMAZON 250 pesetas. El día 31 de Diciembre saldrá del puerto de Villagarcía, el vapor correo DEMERARA. Precio pasaje tercera: 230 pesetas.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Para Southampton saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

Table with 4 columns: Date, Day, Month, Ship Name. Includes 1914 Diciembre 10 vapor ARAGUAYA, 12 DEMERARA, 24 ALCANTARA, 26 DARRO.

Billete á Southampton, 1.ª clase 8-2-6-2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.-2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagarán á tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes diríjase á los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Sres. Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruri, Compañía.—En VILLAGARCIA D. Estanislao Durán.—En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España: Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

ESTOMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with 4 columns: Location, Duration, Price. Santiago: Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id. Resto de España: Año 40,00 id. Extranjero: Año 40,00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior á un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas: accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas á esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones perdidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la Tenarria

Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO

Hay cinco severas y elegantes carrozas LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para el servicio de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Ferretería del país de Madrid con cristales y metales, especialmente para trabajos de precisión y tratados.

Avanzado a esta Casa en el comercio de confianza y legalidad.

Tenarria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba

El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para la Habana y Veracruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia

El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas

El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos-Aires

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos-Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON. Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUÑA.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Póo, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea del Brasil-Plata

El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONT-SERRAT.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine

cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

El Bálsamo Neuralgine

cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio exterior seguro, sencillo y eficaz.

Su baratería le permite al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas de visita á precios módicos